

میر قمر الدین منت

از جناب ڈاکٹر سید اظہر علی صاحب ایم اے پی ایچ ڈی (کنٹب) پروفیسر دہلی یونیورسٹی

منت سید عبداللہ مشہدی المشہر بہ امام ناصر الدین کی اولاد سے تھے۔ ان کی نسبت فارسی کی ایک قدیم قلمی تاریخ میں یہ لکھا ہے کہ امارت اسلام سے پیشتر گھوڑوں کے تاجرن کرہندوستان میں آئے۔ اور سوئی پت میں جہاں اب مزار ہے اسی مقام کے قریب شہادت یابی۔ بقیۃ السیف عزیز اور فریق ہندوستان کو واپس جا کر ایران میں شہر مشہد میں آباد ہوئے۔ ان کی اولاد ہندوستان میں آئی تو سوئی پت میں مزار کے قریب مشہد نام محلہ بسایا۔ اس نام میں دونوں رعایتیں ہیں یعنی ایران کے شہر مشہد کی یاد بھی اس سے تازہ کی اور اپنے جد امام ناصر الدین کی شہادت کو بھی نہیں بھولے۔ ۱۷

منت کا نسب اندوے تذکرہ روز روشن چودہ واسطوں سے سید جلال الدین عضد زیدی سلطان مظف کے ذریعہ پہنچتا ہے۔

منت کی ولادت ان کے وطن سوئی پت میں ہوئی۔ رسالہ تہذیب کلام کے دیباچہ میں منت

پنا نام، باپ دادا کا نام اور نسب ذیل کے الفاظ میں بتایا ہے: "حقہ کثیرا التقصیر قمر الدین ابن ثناء اللہ

ابن مولوی حامد احمینی انصاری الامامی المشہدی السوئی پتی الدہلوی المخلص بہ منت"

۱۷ باقی پورا لائبریری فہرست جلد سوم ص ۳۳۰ غلطی سے ان کا شاہجہاں آباد میں توطن اہمیتا کرنا بتاتی ہے امام ناصر الدین کا ایک مزار جان پور میں بھی ہے اور علی گڑھ میں بھی شہت ایک میل پت۔ ۱۷ فہرست بالا ان کی ولادت دہلی میں ہونا سنا ہے۔ یہ بھی صحیح نہیں ہے۔ یہی غلطی ایٹے نے انڈیا انس لائبریری سے منگوانے ذیل میں کی ہے۔

سونی پت اصفیات آہی میں ہونی پندرہ ہزار آدمیوں کی بستی ہے۔ گویا ہاں سادات کا تعلق اکثر شاہی دربار سے رہا۔ لیکن ان میں سے بہت کم مشہور ہوئے، جنہ مغلیہ سے پیشتر ان میں سے زیادہ تر اصحاب دربار شاہی میں کافی رسوم رکھتے تھے اور ان میں سے اکثر مہرولی یا اس کے قرب و حوا میں مدفون ہیں چنانچہ آہی میں ایک بزرگ سید محمود بہار بھی ہیں جن کا مزار مہرولی کے راستے میں سڑک سے بہت کر با میں طرف کچھ فاصلے پر واقع ہے میں نے ایک بزرگ کی زبانی یہ بھی سنا ہے کہ شمس العلامی نے ذکر اللہ صاحب کی اہلیہ محترمہ سید محمود بہار سے بہت عقیدت رکھتی تھیں۔

سید ناصر الدین شہید کے مزار کے اخراجات کے لئے شاہانِ تعلق کے زمانہ سے کچھ زمینیں وقف تھیں، اس وقف نام کی تجزیہ و تصدیق محمد شاہ رنیلے کے زمانے میں ہوئی اس سے بھی پتہ چلتا ہے کہ ذاتی رسوم یا دوسروں کی سعی و سفارش سے سونی پت کے سادات کی رسائی شاہی دربار تک تھی۔

سونی پت میں شرفیالو کوٹ پر آباد ہیں یا سادات کے دو چار گھر محلہ شہد میں ہیں۔ کوٹ پر تین محلے ہیں، ایک قاضی زادوں کا، چونکہ ان میں سے ایک صاحب سلیم الدین کو اکبر نے اس قصبہ اور مضافات کا قاضی مقرر کیا تھا، ان کی اولاد قاضی زادوں کے نام سے مشہور ہوئی۔ دوسرا محلہ پیر زادوں کا ہے تیسرا محلے میں بختیاری افغان ہیں۔

قاضی زادوں اور پیر زادوں میں مدت سے باہمی قربت اور رشتہ داری رہی ہے۔ شہر سے باہر ان کے تعلقات زیادہ تر پانی پت میں مولانا حالی مرحوم اور دوسرے خاندانوں کے ساتھ رہے ہیں۔ دہلی میں حضرت شاہ ولی اللہ اور حضرت شاہ عبدالعزیز قدس سرہا جیسے بزرگ بالکمال تفرک کن ندانوں میں شادی بیاہ کرتے رہے ہیں اس سے

اسے اگرچہ یہ مشہور افغان ہیں مگر ایک زبانی روایت کے مطابق جوان میں پشت پناہی سے چلی آتی ہے۔ یہ ان پیرانیوں کی اولاد میں جو ہالیوں کے ہمراہ ایران سے آکر سندھوستان میں آباد ہوئے۔ بہار لو قبیلہ کے ترکمان قدیم خاندانی تعلقات کی بنا پر میر خاں کے ہمراہ اس ملک میں آئے۔ اس بات کا ذکر پانچویں میں موجود ہے لیکن بختیاریوں کے بارے میں یقینی طور پر کچھ نہیں کہا جاسکتا۔

یہ نتیجہ نکالا جاسکتا ہے کہ پرانے زمانے میں رشتہ ناتہ کرتے وقت چونکہ کفو اور خاندانی روایات اور رسم و رواج کا خاص خیال رکھتے تھے اس لئے ساداتِ سونئی پتِ علومِ دین اور علومِ باطن سے بھی بانجہ ہوں گے اور اس زمانے میں تھا بھی انہی علوم کا رواج، نیز عام طور پر علم کی تعریف جو حضور سرور کائنات سے منسوب ہے یعنی العلمُ علما نِ علمہ الادیان و علمہ الابدان۔ اس کا بھی زمانہ کی ضرورت اور رواج کی بنا پر یہی تقاضا تھا کہ زیادہ تر توجہ انہی علوم پر صرف کی جائے۔

اقوالِ بالا کی تصدیق خودِ منت کی ایک مشہور تالیف شکرستان سے ہوتی ہے، یہ کتاب گلستاں کے جواب میں لکھی گئی تھی۔ شکرستان کے چھٹے باب میں منت نے اپنے بعض اسلاف کا ذکر کرتے ہوئے مختصر مگر صاف الفاظ میں اپنے اور ان کے رشتہ کی وضاحت کی ہے۔

احادیث کی جانچ پرکھ پر منت کے ایک بھائی نے خود ان کی فرمائش پر ایک مختصر سا رسالہ بھی لکھا ہے۔ اس کا قلمی نسخہ میرے پاس ہے۔ اس کے دیباچہ میں مولف نے اپنا نام تو ظاہر نہیں کیا لیکن منت اور ان کی فرمائش کی وضاحت موجود ہے۔ آگے چل کر وہ منت پر امام احمد کے بارے میں اپنے والد کی رائے تحریر کرتے ہیں۔ پھر ایک مقام پر لکھتے ہیں: "وہ برائے فہم معانی احباب و ذوق لغاض من بینہما حضرت والد ماجد قدس سرہ قواعد عجیبہ و فوائد نسیبہ تیسق فرمودہ اند" شاید یہی تالیف ہے جس کا ذکر ہمیں ان الفاظ میں آگے چل کر ملتا ہے: "بتی اسانی بتنوع و وجہ تلافی بہ کتاب حوالہ بہ کتاب ان ارشاد الی مہات الانا تصنیف حضرت والد ماجد قدس سرہ نہ تیرول ماجد آنر بر شیخ محمد و ذائق کی ہتمامہ گذرانیدند و ایشاں بر والد خود شیخ محمد بن محمد بن محمد بن سلیمان غزنی و شیخ بن سلیمان در کتاب سنت الخلف مذکور است۔"

زمانے کی روش سمجھے۔ یوں کہ ذوق، اس زمانے میں اکامسدان تصوف اور روشنی کی چاشنی

سے آشنا تھے نیز چونکہ جناب رسالتاً نے اپنے بارے میں فرمایا ہے کہ الفقہر فحی آپ کی اولاد میں سے

۵۰ ص میں بر ہے۔ ۵۰ اصل میں صلہ ہے

کثیر تعداد نے درویشی اور تصوف کو اپنے اوپر لازم کر لیا، اب منت کے بعض اسلاف و اجداد کے حوالے سے جو شکرستان میں آئے ہیں، ان میں ایک صاحب سید عبدالغنی نامی تھے۔ یہ اکبر کے ہم عصر ہوں گے۔ ان کے بارے میں ایک

بزرگ نواب ہاشم جو اصحاب شیخ الاصل حضرت احمد مجدد الف ثانیؒ میں سے تھے اپنے شیخ یعنی حضرت مجدد الف ثانیؒ کے مقامات میں خود ان کی زبانی نقل کرتے ہیں کہ میرے والد حضرت شیخ عبدالاحد سرہندی سید عبدالغنی کی ملاقات کے بہت مشتاق تھے جو قصبہ سونی پت کے ایک کامل اور سن رسیدہ بزرگ تھے پھر منت سید عبدالغنی کا ایک واقعہ قلم بند کر کے اپنے اور ان کے رشتے کی یوں وضاحت فرماتے ہیں کہ جناب سید عبدالغنی کہ صاحب این قصہ است جدہ شتی مولف است؛

اورنگ زیب کے ہم عصر ایک بزرگ سید یوسف تھے جو اکثر بادشاہ کے ہمراہ رہتے تھے، ان کے بارے میں منت لکھتے ہیں کہ سلطان اورنگ زیب کہ زینت اورنگ دین و داد بود سید یوسف را کہ از بنی اعمام جدا جد مولف است غنی عنہ بغایت احترام کر دے روزے قلم برد۔۔۔

منت نے اپنے ایک تیسرے بزرگ شمس الحق والحقیقہ مقنن قوانین طریقت عارف اوحید سیدی ابوالرضا محمد قدس سرہ الامجد کا ذکر بھی کیا ہے اور ذاتی رشتے کی وضاحت ان الفاظ میں کی ہے ”جدہ ہمیں مولف است“ ان کے روحانی کمال کے بارے میں لکھتے ہیں کہ ”آیتے بود از آیاتِ الہی“۔ یہ بزرگ بازید ہندی کے ہم عصر تھے جو ”اللہ گو“ کے نام سے مشہور تھے۔

منت کے آخری بزرگ جن کا انہوں نے شکرستان میں حوالہ دیا اور ذکر کیا ہے۔ حضرت

۱۔ یہ لفظ اصل میں مغشوش ہے۔ خزینۃ الاصفیاء ص ۵۰۰ قاضی ابورضا ساکن سوہن پت نے مولانا فخر الدین فخر جہاں شاہ جہاں آبادی کی توجہ اور فیض نظر سے تپ دق سے شفا پائی۔ منت نے ان کو ضرور دیکھا ہو گا کیونکہ یہ خود حضرت مولانا فخر الدین کے مرید تھے، ان کا ذکر خزینۃ الاصفیاء میں موجود ہے (۵۰۰ - ۴۹۸) صاحب کرامات تھے، مریدوں کی تعداد بھی زیادہ تھی۔ ۱۱۹۹ ہجری نبوی میں آپ کا وصال ہوا۔

شاہ عبدالعزیزؒ محدث دہلوی ہیں۔ اب سنی منت ان کا حال کس طرح کہتے ہیں؟ کمال الحق عبدالعزیزؒ چشتی قدس سرہ کہ جہد بعض اہمات مولف است عفی عنہ از مشاہیر عرفا و اعلام علماء راست، ان الفاظتہ بن طور پر ثابت ہو جاتا ہے کہ منت کی نہیال حضرت شاہ عبدالعزیزؒ کا خاندان تھا۔

منت کی ولادت ان کے وطن سوئی پت میں ۱۱۵۹ھ ہجری میں ہوئی۔ تذکرۃ نتائج الافکار کا بیان جو بانگی پور لائبریری کی فہرست کی تیسری جلد میں نقل کیا گیا ہے وہ بظاہر غلط ہے کیونکہ منت کا انتقال ۱۲۱۵ھ ہجری میں انچاس سال کی عمر میں ہوا۔ جس پر سب اہل تذکرہ متفق ہیں۔ بانگی پور لائبریری کی فہرست کی تیسری جلد میں منت کے ترجمہ میں لکھا ہے کہ اوائل عمری میں باپ کا سایہ سر سے اٹھ گیا تھا۔ اس لئے ان کی تربیت ان کی خالہ نے کی جو حضرت شاہ ولی اللہ صاحبؒ کی بیوی تھیں۔ بظاہر یہ بیان بھی سقیم ہے کیونکہ خود منت حضرت شاہ عبدالعزیز صاحبؒ کو جہد بعض اہمات مولف لکھتے ہیں۔ اس ثبوت کے ہوتے ہوئے یہ قول تسلیم نہیں کیا جاسکتا ہاں اس میں کلام نہیں کہ منت کی تربیت حضرت شاہ ولی اللہؒ کے خاندان میں ہوئی۔ یہی بیان صاحب تذکرہ روز روشن کا ہے۔ ۱۷

یہ بات قابل غور ہے کہ جہاں منت نے حضرت شاہ عبدالعزیزؒ کا نام اپنے بزرگوں میں گنوا یا ہر وہاں حضرت شاہ ولی اللہ صاحبؒ کا ذکر بھی نہیں کیا۔ مگر ان کی خاموشی سے کچھ فرق نہیں پڑتا کیونکہ خاندان تو ٹھہرا ایک یہ بت نہیں نہ بتائیں حقیقت اس پر کیا اثر پڑ سکتا ہے۔ اس قریبی رشتہ داری کی وجہ سے منت کی بود و باش زیادہ تر دہلی میں رہی۔ حضرت شاہ عبدالعزیزؒ اکثر ان کے وطن یعنی سوئی پت بھی جاتے رہتے تھے۔ بلکہ بعض بزرگوں کا بیان یہ بھی ہے کہ شاہ صاحب نے سہ الشہادین سوئی پت ہی میں بیٹھ کر تصنیف فرمائی تھی۔ منت نے حدیث اور تفسیر شاہ صاحب کی خدمت میں پڑھی چونکہ جس ماحول میں ان کی تربیت ہوئی وہ قال اللہ اور قال الرسول کی صداؤں سے پر تھا، اس لئے روحانی تربیت

بھی فیضیاب ہوئے۔ اس کے لئے انھوں نے حضرت مولانا فخر الدین فخر جہاں شاہ جہاں آبادی کے دستِ حق پرست پر حجت کی ہی وہ بزرگ ہیں جن کو منت شکرستان میں ازراہ ادب فخر الازام دام ارشادہ کے الفاظ سے یاد کرتے ہیں۔ ان کے ایک ہم عصر صاحب مجموعہ نغمہ کے الفاظ سے تو صاف یہ پایا جاتا ہے کہ یہ نہ صرف حضرت فخر جہاں کے مرید تھے بلکہ ان کو خلافت بھی عطا ہوئی تھی جو ان کی باطنی بزرگی اور کسبِ فیض پر مال ہے۔ یہی نہیں بلکہ حضرت فخر جہاں کی نسبت تو یہ بھی کہنا زیادہ ہے کہ ان میں ذرے کو آفتاب بنانے کا ملکہ تھا۔ بہر کیف منت مرحوم اور ان کے اعقاب فخر یہ کہہ سکتے ہیں۔

گر یہ خردیم نسبتے است بزرگ ذرہ آفتاب تا با نسیم

منت کی ہمہ گیر طبع کو دیکھئے ایک طرف حدیث و تفسیر کا درس تو ایک طرف ذکر و ورد اور جہانی کمال کا شوق اور اس پرستزادیہ کہ شاعری بھی جیسا چنانچہ فارسی کلام شمس الدین فقیر کو دکھا کر اصلاح لیتے تھے ریختہ کے لئے قیام الدین علی المتخلص بہ قائم کے یاس جاتے تھے۔ طرفہ یہ کہ انھوں نے شہرت پائی تو شاعری کی بدولت، گوشہ عزت یا کسی خانقاہ یا مدرسے میں بیٹھے تو بہتہ نہیں کیا بنتے۔ لیکن نوشتہ تقدیر کو کون مٹا سکتا اور اس کے خلاف کون چل سکتا ہے۔

بانگی پور لاہوری کی فہرست کی جلد سوم میں ان کے ترجمہ میں اس بات کا بھی ذکر ہے کہ میر شمس الدین فقیر ان کے شاعری کے استاد (بلکہ کیا عجب کہ فارسی میں بھی ان کے استاد ہوں) ان کے رشتہ دار بھی تھے مگر فقیر شیعہ تھے یہ بات سب کو معلوم ہے، یا شیعہ نہیں تھے تو تفضیلی عقیدہ ضرور رکھتے تھے جیسا کہ ان کے بعض اشعار سے ظاہر ہے جو انھوں نے حقائق البلاغہ میں درج کئے ہیں۔ ساتھ ہی میں یہ بھی معلوم ہے کہ منت خود عقیدہ اہل سنت والجماعت گروہ سے تھے اس کی تصدیق ان کے بھائی کے ایک فقرے سے بھی ہوتی ہے۔ جو انھوں نے فنِ حدیث کے اپنے رسالے میں حوالہ قلم کیا ہے، اس سلسلے میں ایک دلچسپ اور قابل ذکر

بات یہ بھی ہے کہ آج سوئی پت کے سادات اور اذنان سب کے سب باستثنائے چند افراد کے شیعہ عقیدہ رکھتے ہیں مگر عقیدہ کے اختلاف نے ان کے باہمی تعلقات میں فرق نہیں آنے دیا۔ لیکن ہے کہ اس کی وجہ آپس کی رواداری اور دل آزاری سے گریز ہو۔ اور قلیل گروہ کی بے طاقی اور بے بسی۔ مگر ہم یہ بھی پاتے ہیں کہ اختلاف عقائد کے باوجود قرابت کا سلسلہ منقطع نہیں ہوا اور محرم کی عزاداری میں دونوں گروہ تشریک ہوتے رہے ہیں ویسے اس بحث کو نہ چھیڑنا، مجھے ذاتی طور پر نہ اس مضمون سے دلچسپی نہ اس قسم کے مناقشوں سے غرض، جن کو اس سے لگاؤ یا اس کے ذریعہ ان کی کمائی ہے انہی کو یہ مبارک ہو۔ مگر چونکہ خود منت کی نسبت بعض تذکرہ نویسوں نے لکھا ہے کہ منت ۱۱۹۰ء میں لکھنؤ پہنچے تو وہاں جاکر شیعہ بن گئے۔ اس سے مجبوراً اس پر قلم اٹھانا پڑا۔ اس کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ بعض باتیں خود منت کی تالیف شکرستان میں ایسی ہی ملتی ہیں جن سے اس خیال کی تائید نہیں ہوتی۔ یہ کیف صاحب مہوئے غز تو یہ بھی لکھتے ہیں کہ منت نے دیا تشریح میں جاکر نہ صرف تہذیب عقیدہ کیا بلکہ ایک رقاصہ سے متعمہ بھی کیا اور سی بھی ملنے لگے۔ جس سے سی ملنے کا معیوب ہونا پایا جاتا ہے لیکن ہے کہ منت کے خاص نام پر معیوب ہو۔ کیونکہ ان کی تربیت خاص مذہبی ماحول میں ہوئی۔ یا اس وجہ سے ہی جن امتراض ہو کہ یہ ہئے نویس کا شہود تھا۔

مگر قدرت اللہ فاضل مولف مجموعہ نغز سا تھی یہ بھی لکھتے ہیں کہ بعض نہیں آتا دہلی میں تو ان بالوں کو سوں دور رہتے تھے۔ اب ردصوفیہ میں ایک رسالہ بھی لکھا ہے۔ پھر اس قول کی تائید و تقویت یوں بھی کرتے ہیں کہ ان کے بھائیوں کا بیان ہے کہ شیعوں کی طرح تقیہ کر لیا ہے۔ مطلب یہ ہوگا کہ صرف ظاہری طور پر شیعہ ہو گئے ہیں لیکن اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ تقیہ کا مسئلہ یا اصول تو حضرات شیعہ کا ہے۔ منت کو شاید فرض بھی کر لیں تو انھیں تقیہ کر کے سنی بننا چاہئے تھا نہ کہ شیعہ۔ اس کے برخلاف یہ کہا جائے کہ وہ سنی تھے تو اس صورت میں نہ تقیہ کرنا کیا معنی رکھتا ہے۔ کیونکہ اب تو تقیہ کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کیونکہ جہاں تک میری معلومات کا

سنہ مجموعہ نغز ج ۲ ص ۲۱۵ و روز روشن ۶۵۲۔ سنہ مجموعہ نغز ج ۲ ص ۲۱۶۔ سنہ ایضاً۔

تعلق ہے۔ تفسیر حضرت اہل سنت و جماعت میں سے ہے ہی نہیں۔ بہ بات دوسری ہے کہ حفظ یا مطالبہ لاری کے لئے کوئی سنی بھی اس اصول کو اختیار کرے مگر یہ اس کا ذاتی فعل ہوگا۔ اس کے جواز میں یعنی تبدیل عقیدہ کے کو کوئی مذہبی سند نہ ہوگی۔

مگر قاسم اور روز روشن کی تردید میں شکرستان میں دو تین بائیں ملتے ہیں۔ منت کے شعبی عقائد ہوتے تو وہ ان باتوں کو اس کتاب میں نہ لکھتے۔ اس ضمن میں یہ بات بھی پیش نظر رکھنی چاہئے کہ شکرستان اس زمانہ کی تالیف ہے جب منت لکھنؤ میں تھے۔ اور وہ اس تالیف کو لکھ کر ایک انگریز چارڈ جانسن کے پاس تحفہ لے جا رہے تھے کیونکہ ان سے ایک دوست نے کہا تھا کہ یہ پرانی رسم ہے کہ جب کسی امیر کے پاس جاتے ہیں تو خالی ہاتھ نہیں جاتے اپنی بساط اور استطاعت کے موافق کوئی نہ کوئی تحفہ ضرور ساتھ لے جاتے ہیں چونکہ تم شاعر ہو اور انشا پرداز کوئی تالیف یا تصنیف اچھا تحفہ ہوگی۔ منت نے شکرستان کے دیباچہ میں اس کتاب کی یہی وجہ تالیف بتائی ہے۔ مختصر یہ کہ منت شکرستان کے دیباچہ میں اس دوست کا نام ان الفاظ میں ظاہر کرتے ہیں۔ "سید حکیم السعادت سیدی وسندی یہ محمد حسین۔"

"سیدی وسندی" خاص طور پر قابل غور ہیں۔ نیز اس سے پیشتر حضرت فخر الدین کا ذکر ان الفاظ میں آتا ہے "و ظل اللہ الممدود و جبل اللہ المتین مولانا وسیدنا محبوب النبی المعروف بفخر الدین دام ارشادہ فی العالمین" یہ ترکیبیں اور حلقے پکار پکار کر کہہ رہے ہیں کہ منت نے اپنا عقیدہ لکھنؤ میں تبدیل نہیں کیا تھا اگر کیا بھی تو شاید کلمتہ جا کر جب کہ قدرت اللہ قاسم کی تخریر سے پتہ چلتا ہے۔

ان دوسروں کے علاوہ شکرستان میں ایک اور سند مخربے پن کی باتوں کے ذیل میں ملتی ہے مگر

۱۷۱۱ء ایک دوسرے قلمی نسخہ میں شروع ج جانسن سے گزر چکے ۱۷۱۱ء ایٹے انڈیا پفس لائبریری کی فہرست مخطوطات بالٹی پور لائبریری کی فہرست جلد سوم کے مطابق خود چارڈ جانسن منت کو کلمتہ لے کر گیا ایسے بھی کہتا ہے۔ گمان یہ ہے کہ لکھنؤ میں منت اس سے ملے ہوئے دوسری کی بنا پر یا ان کی شاعری کی وجہ سے ربط ضبط ہو گیا ہوگا جس کی بدولت یہ کلمتہ پہنچے۔

میں اسے عداوت کرتا ہوں کیونکہ یہ مسخرہ پن کی بات ہونے کے علاوہ مزہبی نوک جھوک یا اسی قبیل کی دوسری بات کا پہلو بھی لئے ہوئے ہے۔ نیز اس کے الفاظ کو دہرانے یا اس مقام پر نقل کرنے سے کوئی خاص فائدہ بھی نہیں اس لئے اس کو ترک کرنا بہتہ سمجھتا ہوں۔ ہاں یہ جنادینا ضروری ہے کہ منت شیعہ عقیدہ رکھتے ہوتے تو ان کے قلم سے یہ لفظ کبھی نہ نکلتے۔ بلکہ میری رائے میں یہ احاطا اس بات کا قوی ترین ثبوت ہیں کہ شکرستان کی تالیف اگر عرصہ کے تبدیل ہونے سے قبل کی ہے تو اس وقت تک منت نے اپنا عقیدہ تبدیل نہیں کیا تھا۔ بالفرض یہ مان بھی لیا جائے کہ منت نے عقیدہ تبدیل کیا تو یہ بعد کا واقعہ ہے۔ منت کے قیام لکھنؤ اس کا کوئی تعلق نہیں مگر چونکہ اکثر تذکرہ نویس ذاتی معلومات کی بنا پر یا محض ایک دوسرے سے نقل کر کے ہی لکھتے چلے آئے ہیں کہ یہ سنی سے شیعہ ہو گئے تھے تو سر دست بغیر کسی دوسری قوی دلیل کے اس بیان کی قوی اور قطعی ترویج بھی نہیں کی جاسکتی۔

ابھی منت دہلی ہی میں تھے کہ تعلیم سے فراعنت پاکر اول اول نواب عماد الملک کے مصاحبوں میں داخل ہوئے۔ اس کے بعد حضرت مولانا محمد الدین کے مہدیوں کے زمرے میں شامل ہوئے۔ پھر جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے ۱۹۱۱ء ہجری نبوی میں دہلی سے لکھنؤ کا سفر کیا۔ میر قدرت اللہ قائم ہم سفر ہوئے۔۔۔ کفایت کے خیال سے دونوں نے ایک ہی گاڑی میں سفر کیا۔ لکھنؤ میں ایک صاحب میر محمد حسین بن کو از اجلہ فضلہ دارباب۔۔۔ خاص بنایا گیا ہے ان کے لئے سماعی ہوئے۔ آصف الدولہ والی اودھ اور

۱۔ سید محمد حسین خان بہادر جلالت جنگ مضام الدولہ نثار الملک اور ان کے بیٹے سید مرزا حسین خاں گلشن میں واجد علی شاہ کی سرکار میں ملازمت تھی۔ مرزا حسین مخلص مجلس کرتے تھے، کلام ان کا زیادہ تر نعتیہ ہے، صبح روشن ۲۹۵ غالباً یہ دونوں صاحبان واجد علی کے ہم درگاہ تھے، اس کے بعد مرزا سید بظاہر دور دراز کا معلوم ہوتا ہے کیونکہ منت کے مرہی جو محمد حسین تھے ان کا انتقال واجد علی شاہ کے گلشن جات سے ہوا ہے، ہوجہ تھا حضرت نیرانی صاحب جموعہ لغز کے اندر یا آفس لائبریری کے ایک دوسرے قلمی نسخے نقل کر رہے تھے، یہ نسخے مرزا نے مرزا محمد فاخر حسین اس دوسرے مخطوطہ میں لکھا ہے، لیکن اصل نسخے میں مرزا محمد فاخر ملکین کو کاتبی غمختہ اور محمد حسین کے ازجد فضلہ دارباب نے لکھی ہوئی، حاشیہ پر اضافہ کیا گیا ہے، شیرانی صاحب کے نزدیک مخطوطہ اندر یا آفس لائبریری خیمہ چلانیہ میں کی تصدیق شکرستان کے دو قلمی نسخوں کی ہوتی ہے اور جو نسخہ لغز کی صحت کا

نائب الریاست جیدریگ خاں اور راجہ ٹکیت رائے دیوان کی تعریف میں قصیدے لکھے انعام واکرام سے بہرہ ور ہوئے۔

عماد السعادت صفحہ ۱۳۶ پر یہ معلوم ہوتا ہے کہ سرفراز الدولہ ناظم الملک مرزا حسن رضا خاں وزیر کے ایک دوست میر نعیم خاں کے رفیق میر حسین تھے۔ یہ نام پانچ سطروں میں تین مقام پر اس وضع سے آیا ہے لیکن چھٹی سطر میں کاتب نے میر محمد حسین لکھا ہے۔ نیز ان کے بارے میں لکھا ہے کہ میر حسین باشندہ شاہجہاں آباد سید نعمت الہی بود اس سے فوراً یہ خیال پیدا ہوتا ہے کہ منت نے دہلی سے ترک وطن کر کے میر محمد حسین کا توسل اختیار کیا کیونکہ اس زمانہ میں بلکہ اس سے پیشتر اور پیشتر کیا آج کل بھی لوگ مسافرت کے عالم میں ہونے کی ہی کا دامن پکڑتے ہیں۔ یہی یہ بحث کہ یہ نام عمادت السعادت میں مشتوش ہے ممکن ہے کہ کاتب کے سہو کی وجہ سے یہ تین مقام پر میر حسین اور چوٹی جگہ میر محمد حسین یعنی صحیح لکھا گیا ہو۔ چونکہ یہ داروغہ کچہری تھے اور راجہ ٹکیت رائے ان کے نائب، ممکن ہے کہ یہی منت کے مرئی بنے ہوں۔ بکنی پور لائبریری کی فہرست جلد سوم کی رو سے انھوں نے آصف الدولہ کے میسکار کا دامن پکڑا۔ اس صورت میں بھی یہ قیاس صحیح معلوم ہوتا ہے۔ مختصر یہ کہ منت نے لکھنؤ میں والی ملک اور جیدریگ نائب الریاست اور دیوان راجہ ٹکیت رائے کی شان میں قصیدے لکھ کر خوب نام بھی پیدا کیا اور کافی صلے بھی پائے۔ یہاں سے بنگالے کی طرف روانہ ہوئے غالباً مسٹر ریچارڈ جانسن نے انھیں ادھر بھیجا ہوگا اور اسی کی وساطت سے نواب مرشد آباد کی سرکار میں پہنچا۔ انھوں نے مدح سرائی اختیار کر لی تھی۔ سرکار مرشد آباد سے انعام پایا یہ واقعہ ۱۱۹۵ھ کا ہے۔ بلکہ

سہ حسن رضا خاں الخاں سرفراز الدولہ ناظم الملک نواب آصف الدولہ کے وزیر کا نائب تھا۔ ایک شخص اسمعیل تاجر ٹنڈو کا سوخ جان برٹنڈو کے ہاں بہت تھا۔ ذاتی منفعت کی غرض سے اس نے جیدریگ کو اس منصب پر پہنچایا۔ اس سے پتلا جیدریگ کو وہ جہاں آباد کے یگنہ کا حاکم تھا عمادت السعادت ۸ - ۱۳۵ و سیر المتاخرین ج ۳ ص ۹۵۲۔

۱۷۰۰ء کے قریب و استو کا استہ، ابتدا میں نواب صفدر جنگ کے رسالہ دار جیدریگ خاں نیش پوری کے ملازم، پھر میر محمد حسین شاہجہاں آبادی کی جگہ داروغہ کچہری ہوئے، ترقی کی اور داد و دہش میں بہت نام پایا۔

عمادت السعادت ج ۴ ص ۱۳۶۔ پور

اس وقت ان کی عمر یعنی سب خلاصۃ الکلام کی تالیف ہوئی ہے تاہم سال کی بتائی گئی ہے یہ نظامِ ہندو کا
 کیونکہ ان کا انتقال انچاس سال کی عمر میں ہوا ہے۔ ۱۱۹۵ھ اور ۱۲۰۵ھ میں جو ان کا سن وفات ہے
 کل تیرہ سال کا فرق ہے۔ ۱۷

معلوم ہوتا ہے کہ مسٹر رچارڈ جانسن منت کے حال پر بہت ہی مہربان تھے کیونکہ ان کی رسائی
 گورنر جنرل وان ہیسٹنگز تک اخیر ان صاحب کی کوشش کے دشوار تھی۔ منت نے وارن ہیسٹنگز کی مدد
 میں بھی قصیدہ سرائی کی اور انعام میں ملک الشعراء کا خطاب پایا۔ معلوم نہیں منت کے سوا اور کون سے شاعر
 ہوں گے جن کو دربار کمپنی سے ملک الشعرائی کا خطاب ملا ہو۔

منت کے ان دور دراز مقامات کے سفر کرنے سے ظاہر ہے کہ یہ سفر کی مشقتوں کے خاصے عادی تھے
 چنانچہ اب کے اٹھنوں نے حیدرآباد کا سفر کیا۔ مجموعہ نغز تو یہ بتاتا ہے کہ سفارت پر گئے تھے۔ غالباً کوئی سرکاری
 کام ہوگا اور اس کے لئے مسٹر رچارڈ سن ہی کی کوششوں سے منتخب ہوئے ہونگے۔ غرض یہ کہ نواب نظام علی خاں
 نظام الملک آصف جاہ کی شان میں بھی قصیدہ لکھ کر پیش کیا۔ دس ہزار روپیہ صلہ میں اور اس کے ساتھ ملک الشعرا
 کا خطاب زمرہ کی مہر پر کندہ ہو کر ملا۔ ۱۸

مشرقی دہلی کی اس عزت افزائی سے ان کی ملک الشعرائی پر اب قطعی مہر ہو گئی۔ ان کی سخن پر بازی
 و اعتراف ہوا اور خراج تحسین ملا۔ مگر تھے ایسے آبلہ پاکہ و باں بھی نہ گئے اور اٹے لکھنؤ کو لوٹے و باں میر محمد حسین
 کا انتقال ہو گیا تھا مگر ان کے لئے مرہی موجود تھے۔ راجہ ملکیت رائے نے انھیں اپنا ندیم بنایا اور ان کی
 کفالت اپنے زنتی گریاؤں میں جو چکر ہتھا وہ چین سے کب بیٹھے دیتا تھا۔ دوبارہ پھر گلکتے کا رخ کیا
 اور ۱۲۰۵ھ ہجری میں انیس سال کی عمر تھی کہ وہیں پیوند خاک ہوئے۔ گلکتے کی کربلا کی زمین نے اپنی

۱۷ سرک: بانی پور پریس کمپنی، لاہور۔ ۱۸ کتاب کے سہوتے پندرہویں باب۔ مجموعہ نغز ج ۲ ص ۲۱۵ روز روشن ۱۹۳۳

۱۹ مجموعہ نغز پانچواں جلد، گلشن بے غار، دہلی۔ ۲۰ دس ہزار روپیہ صلہ، گلشن بے غار، دہلی۔ ۲۱

آغوش میں لیکران کی سیدت کا حق ادا کیا اور ان کی غربت کو چھپا یا سٹہ

دو شہ آدی راہزور بے آب و دانہ دگر خاک گور

میر حسن اپنے تذکرہ شوالے اردو میں ممنون کے ترجمہ میں لکھتے ہیں کہ انھوں نے لکھنؤ میں اپنے باپ منت کے ساتھ زندگی کا ایک حصہ بسر کیا اور انہی سے یعنی منت سے کسب فنون بھی کیا۔ کسی اور تذکرے میں یہ بات نظر سے نہیں گذری کہ منت اپنے ساتھ بیٹے کو بھی لے گئے تھے۔ مجموعہ نغز کا مولف ان کے ہمراہ دہلی سے لکھنؤ تک شریک سفر رہا لیکن اس بات کی طرف اس نے اشارہ بھی نہیں کیا۔ البتہ قیاس کہتا ہے کہ امر کی قدردانی دیکھ کر اور اپنی خوش حالی پر نظر کر کے منت نے بعد میں ممنون کو بھی اپنے پاس بلا لیا ہو۔ رہا کلکتہ کا سفر اس کے بارے میں قطعی پرکچھ نہیں کہہ سکتے کہ بیٹا سفر یا آخری وقت میں باپ کے پاس تھا یا نہیں۔

ممنون کے ترجمے سے صرف محدودے چربائیں معلوم ہوتی ہیں مگر اس کے ساتھ ان میں ایک طرح کا تناقض بھی پایا جاتا ہے مثلاً ان کی عمر تذکرہ صبح روشن کے مطابق آفتاب عالم تاب کی تالیف کے وقت ۶۵ سال تھی، ان کی اپنی تحریر سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ منت کی ایک کتاب کا خاتمہ خود انھوں نے ۱۲۰۸ ہجری نبوی میں لکھا۔ اب یہ سوال اٹھایا جاسکتا ہے کہ ۱۲۰۸ ہجری میں ان کی عمر کیا ہوگی ممنون کے متعلق دوسری معلومات یہ ہیں کہ وہ ایک عرصے تک کوٹ قاسم کے فوجدار رہے اور جنرل اختر لونی کے زمانے میں تحصیلداری کے عہدے پر فائز تھے۔

اس سلسلے میں ایک دلچسپ روش یہ بھی مشاہدہ میں آتی ہے کہ مصنف یا مولف لوگوں کی عمر کا اندازہ یا اس کو قلمبند کرنا اپنی تالیفات کے سن کے تحت میں کرتے تھے مثلاً اس سے پہلے آپ دیکھ چکے ہیں کہ خلاصۃ الکلام کی سن تالیف کو لیکر ایک نے منت کی عمر کا سھر کیا۔ اسی طرح دوسرے نے ممنون کی عمر کا تعین کیا

لہ روز روشن ۶۵۳ و گلشن بے خار ۳-۹۳ تذکرہ میر حسن ۱۸۱-۱۸۲ صبح روشن ۶۵۴

انڈیا آفس لائبریری میں منت کا دیوان محفوظ ہے۔ اس میں قصائد، ایک مثنوی اور غزلیات
 ہیں۔ بانگی پور لائبریری میں بھی دیوان یا کلیات کا نسخہ ہے جو غزلیات محضات (جو حافظ سعدی
 اور مظہر کی غزلوں پر لکھے ہیں) مقطعات، قصائد، مثنوی، ترکیب بند، ترجیح بند اور واسوخت پر
 ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ ۳۰۰ سے زیادہ اوراق میں یہ کلام محفوظ ہے۔ نیز انڈیا آفس کا مخطوط
 جزو کی حیثیت رکھتا ہے۔ دوسری برہی بات یہ ہے کہ اصناف سخن پر قادر تھے۔ عام طور پر ان کا
 ملتا نہیں ہے۔ یہ بات یاد رکھنے کے قابل ہے کہ یہ بحث ان کے فارسی کلام سے تعلق رکھتی ہے۔ اپنے
 ہم نسبت ان کا ذاتی بیان یہ ہے۔

درجِ عمر دہ شہنوی گفتم ام بآئین و طرزِ نوری گفتم ام
 چو اشعار من در عددی رسد شمار قصائد بصری رسد
 بود شعر من در غزل سی ہزار ز پانصد رباعی گرفت شمار

یہ اشعار روز روشن میں ان کی تصنیف چہستان سے نقل کئے گئے ہیں، اسی تذکرہ میں ان کی
 من تصانیف کے نام بھی ملتے ہیں مثلاً معجز الکمال، مثنوی کا نام ہے جو ابلی شیرازی کی مثنوی سحر حلال
 ۔ جواب میں لکھی گئی۔ سحر حلال میں ابلی نے صنعت تجنیس کا التزام رکھنے کے علاوہ یہ بات بھی لکھی ہے
 ہر شعر دو قافیہ میں ہے اور دو دو جہول میں پڑھا جا سکتا ہے منت نے بھی اسی کا تتبع کیا ہے
 چہستان ہستان کے جواب میں لکھی اسی طرح گلستان کے جواب میں شکرستان لکھی۔ حق یہ ہے کہ
 مدی کی گلستان کے جواب میں لکھی دو نے نہیں بلکہ کئی اشعار پر دانوں نے جواب لکھا مگر جواب جو فی الواقع
 واب کہہ سکیں آج تک کسی سے بن بڑست نہ پڑے۔ پھر منت کی شکرستان کو لیکر کوئی کیسے محاکمہ یا موازنہ کر سکتا
 ہے یہ ضرور کہہ سکتے ہیں کہ انوروں کی نسبت میں یہ بھی شامل ہو گئے۔

۱۷۳۳ء۔ بانگی پور لائبریری کی فہرست ۳۔ ۱۷۳۳ء روز روشن ص ۶۵۲

قصہ میر و راجھا پنجاب کا مشہور قصہ بنیشت نے نیرنگ عشق لکھی۔ آفرین لاہوری (المستوفی ۱۱۵۲ھ) نے اسے فارسی میں نظم کیا۔ اس کا نام کہیں کہیں نازونیا زہی آیلت ایک صاحب مقبول نامی ہے اسے اردو کا جامہ پہنایا۔ گارساں دتاسی مشہور فرانسیسی مستشرق نے اپنی زبان میں اس کا ترجمہ کیا۔ منارِ شمس نے ۱۹۲۲ء ۱۹۲۳ء میں اسے فارسی نثر میں لکھا۔ منت نے اسی قصے کو فارسی میں نظم کیا۔ قصہ عشق میر و راجھا سے سن تالیف نکلتا ہے جو ۱۹۱۹ء ہے، یہ شہنوی مسٹر چارڈ جانسن کے نام سے مضمون ہے۔ شہنوی کا ابتدائی شعر یہ ہے۔

خداوندِ اظلم راز بکشاے بن سر نیاز و ناز بنمائے
 ایسے نے ایک نظم کو مثنوی تصور کر کے اس کا پہلا شعر لکھا ہے یہ شعر مثنوی کی بحر میں نہیں ہے۔ شعر حرب ذیل ہے
 جنذا صانع صورت گر معنی پرداز کہ چنیں رنجیت سز پائے تو در قالب بنار
 منت کی ایک اور تصنیف بھی ہے جس کا نام تہذیب کلام ہے۔ اس میں جو عربی عباریں مولف نے نقل کی ہیں ان سے ان کی عربی دانی کا پتہ چلتا ہے۔ اسی کتاب کا خاتمہ ان کے بیٹے نظام الدین ممنون فخر الشعرا نے لکھا ان کی تاریخ وفات اور کتاب کی تکمیل کی تاریخ کا اضافہ بھی کیا طوالت کے خوف سے صرف ان تاریخوں کے مصرعے یہاں نقل کرتا ہوں۔

تاریخ وفات قمر دین نجوی آرد آمد!

تاریخ تکمیل تہذیب کلام جواب آرد کہ تہذیب کلام است

اس دوسری تاریخ کے نیچے کاتب نے (جس نے اپنا نام نہیں لکھا) یہ الفاظ بھی لکھے ہیں۔ تمام شد
 نسخہ بموجب فرمائش میر صاحب میر نظام الدین فخر الشعرا کیا عجیب کہ یہ نسخہ ممنون کی ذاتی ملکیت ہو۔
 مجموعہ نغز میں ذیل کی مختصر اردو منزل اور ایک شعر بطور نمونہ کلام دیے ہیں۔

مدعی اس سے سخن سازب لوسی ہے پھر تمنا کو یہاں شقہ مایوسی ہے
 آہ لے کثرت داغ غم تو یہاں کہہ دوں صفحہ سینہ پر از جلوہ طوسی ہے
 میری ہی طرح جگر خون ہے تراوت سے لے خاکس کی تجھے خواہش پا بوسی ہے
 تہمت عنق عبت کرتے ہیں مجھ کو منت ہاں یہ سچ ملنے کی خواہاں سے تو اک نوی ہے
 ہمت وہ ہوش وہ لغت وور کی آپ کو سوچی نہایت دور کی
 میر حسن نے ذہن کا تحریک تکرار میں نقل کیا ہے۔

منت ایت کو دل دیا تو نے لے می جان کیا کیا تو نے
 چونکہ ان کا کلمات یاد یوان سردست میر نہیں اس لئے کلام پر تبصرہ یا رائے زنی کرنا عبت سمجھکر
 اس مضمون کو ختم کرتا ہوں۔

سیرت سید احمد شہید

حضرت سید احمد شہید راجہ بہوی رحمۃ اللہ علیہ اور آپ کے رفقاء نے ذی شان کے سوانح حیات
 اور آپ کے عظیم کارناموں پر بھاری زبان میں پہلی عظیم الشان کتاب جس میں ہندوستان
 کی سب سے بڑی و زراعی تحریک جہاد و تنظیم اور صلاح و تجدید اور اجار خلافت کی بھی مکمل تاریخ
 بیان کی گئی ہے۔

طبع ثانی جس میں بہت سے اہم اور غیر معمولی اضافے کئے گئے ہیں۔ اور جن کے بعد کتاب
 کی ضخامت بہت بڑھ گئی ہے۔ تصحیح ۱۹۷۱ء صفحات ۴۴۸۔ یہ ایڈیشن بھی ختم ہو رہا ہے۔ چند جلدیں
 باقی ہیں۔ موجودہ قیمت چار روپے۔

مکتبہ برہان دہلی رسول بلغ